"江之头"的"绿飘带"

宜宾日报记者 郭晓娟 滕雪飞

8月15日,是中国首个全国生态日。 值此首创性、标志性的纪念日,首个全国生态日四川主场活动在宜宾举行,将对四川 乃至宜宾的生态优先、绿色发展起到重要 推动作用。

作为四川省委、省政府支持建设的生态优先绿色低碳发展先行区,一直以来,宜宾扛牢"长江首城"上游责任,自觉践行"绿水青山就是金山银山"理念,以"共抓大保护、不搞大开发"为战略导向,大力实施长江生态保护与修复等十大行动,积极融入成渝地区双城经济圈生态环境共建共保,推动产业绿色转型,在戎州大地绘就一幅绿色生态美丽新画卷,为长江系上了"绿飘带"。

守护一江清水向东流

戎城八月,三江之滨,绿意盎然。

"对面,就是长江'零公里'坐标处,这 也是万里长江的起点;夏天,漫步江边的亲 水步道,鱼跃江面,我们随时可见;冬天,江 畔红嘴鸥成群,人与自然和谐相处。"8月 13日傍晚,市民邱先生带着暑期来旅游的 大学同学逛宜宾的长江公园,向来自西安 的老同学介绍起宜宾的山山水水时,掩饰 不住自豪感。

对于在宜宾城区土生土长,如今居住在临江一个小区的邱先生来说,近几年长江之畔的变化很大。他说:"早几年,这里的江边还是荒滩、采砂场,没想到,如今变得这样生态美丽,就连以前浑黄的金沙江水都变清亮了。"

记者从宜宾市生态环境局了解到,从2022年6月至今,长江干流的水质变得更优了:去年,长江、金沙江宜宾段持续保持地表水 II 类及以上水质,岷江人长江断面近20年来首次达 II 类水质,长江 II 类及以上水质天数达362天,比上年增加10天。长江、金沙江、岷江干流水质优良率100%。"野外灭绝"的长江鲟在长江宜宾段天然水域首次成功实现野外繁殖出苗。

市民的切身感受和监测数据日益向好的背后,是宜宾交出的"突出生态优先,奋力筑牢长江上游生态屏障"答卷——

坚持把实施生态保护和修复,作为筑

牢长江上游生态屏障的发力重点,实施长江岸线生态治理工程。发布实施"牢固树立上游意识、守护好一江清水、筑牢长江上游生态屏障"三年行动方案,长远系统谋划生态保护工作。坚持以解决"突出环境问题"为突破口,完成长江干流岸线利用项目清理整治任务127个,拆除非法码头33座,取缔餐饮趸船48艘,以酿出世界级美酒的标准守护好一江清水。

实施长江岸线生态修复工程。以万里长江"零公里"为起点,顺延长江实施岸线生态修复工程,投资76亿元、建成步道82公里,生态复绿近20万平方米,建成亲水节点、休闲驿站、公园15个,进一步提升长江岸线原直性。

为长江系上"绿飘带"的同时,实施落 后产能淘汰工程。针对原来存在的老工业 企业"围江问题",投入近60亿元实施沿江 污染企业"退城入园",先后淘汰落后产能 企业86户,关停长江沿线水泥、化工等高 污染、高耗能企业28家,被国务院表彰为 老工业基地调整改造真抓实干成效明显城 市。

如今,宜宾的三江六岸,处处是一派好风景:水染绿意、绿映碧水、人在画中,曾经的荒滩乱石地,变成市民休闲好去处、生活小确幸、幸福大背景。

产业逐"绿"前行

近日,位于兴文经开区的兴文县年产 10万只石英坩埚生产项目,两条生产线的 坩埚炉已经点火成功,正在进行最后的生 产调试。

石英坩埚是光伏产业链里必不可少的 关键耗材,同时也是太阳能单晶材料生产 必不可少的基础材料。江苏智慧电谷能源 有限公司总工程师姚笛告诉记者:"现在这 两条坩埚生产线,已经具备初步生产条件, 预计在10天内,就能产出正常标准的石英 坩埚产品。"

在宜宾高新区,光伏产业发展正加快成势。今年7月31日下午,作为落户宜宾的首家投资超百亿、产值超百亿的"双百亿"光伏企业,宜宾英发德耀高效晶硅太阳能电池生产项目二期首片下线暨三、四期

项目正式启动。据悉,英发德耀公司与宜 宾高新区共签约了四期项目,总投资215 亿元,全面建成并满产后可实现年产值超 500亿元。

以上,是宜宾"无中生有"加快打造国 家级光伏产业集群的生动掠影。

目前,宜宾光伏产业已签约项目20个、总投资1150亿元,已投产英发德耀、四川高景、四川东磁等项目,带动一大批光伏龙头企业在宜宾高新区签约落地,成为全市工业经济高质量发展的重要支撑,预计今年将净增产值350亿元。

近年来,宜宾将绿色发展理念贯穿新型工业化进程,以传统产业、新兴产业同步发展为抓手,着力构建现代化产业体系。

抢抓"一蓝一绿"产业赛道。围绕四川时代和时代吉利电池项目,签约动力电池项目100余个、总投资2600多亿元,形成从上游基础原材料到6大组件,再到新能源汽车整车、电池回收循环利用的全产业链生态圈,"中国动力电池之都"和"中国储能产业新高地"成为新的产业地标。

坚持市县"一盘棋"共同发力,先后投入20亿元产业基金,推动动力电池、光伏、纺织等产业链项目向区县延伸布局,让全市10个区县都有新兴产业赛道选择、都有重大项目落地,县域绿色发展动能和后劲正加快集聚。

不仅如此,宜宾还大力提升白酒、纺织、化工、建材等传统产业发展质效,推动传统产业绿色转型;创新"产业链招商+基金招商"模式,瞄准龙头企业制作产业链招商图谱和招引清单10大类118项,分批次赴长三角、大湾区东部沿海地区举办系列项目推介,大力培育绿色领军龙头企业。

今日之宜宾,"绿水青山就是金山银山"的重要理念深入人心,习近平生态文明思想指引人与自然和谐共生的现代化进程,正深刻改变这片生机勃发的热土。

城市染"绿"蝶变

今年1月底,一则好消息传来:四川省生态环境厅公布"2022年四川省美丽河湖优秀案例名单",西起长江零公里处、东至

南溪长江第一湾、长约34公里的宜宾市"江之头",从全省申报的七十多个河湖案例中脱颖而出,成为长江干流首个优秀案例——这也是宜宾贯彻落实"共抓大保护、不搞大开发"取得的成效之一。

据宜宾市住建局城市建设科工作人员温伟介绍,近年来,宜宾高标准规划建设生态公园77个,人均公园绿地面积为15.66平方米,绿道394公里,书写了长江首城的绿色答卷。

在发展中,宜宾紧扣"人与自然和谐共生"要求,建设幸福宜居活力城市,全力以赴推进以人为核心的新型城镇化,加快建设城市内环线、临港长江公铁两用桥南北连接线等56个城市重点项目,城市交通结构不断优化、公共服务水平不断提升。

加快推动绿色低碳社会建设。以建设新能源汽车换电模式应用试点城市(重卡特色类)为载体,大力实施"电动宜宾",持续推动公交车、巡游出租车、网约车电动替代,新能源车辆比率分别占比81%、39%、43%,中心城区基本形成全覆盖半径小于2公里的补能网络,绿色低碳出行成为全市新风尚。

科技赋能推动绿色低碳发展。抢抓全国首批国家产教融合试点城市机遇,大力推动大学城科创城建设,在宜办学高校达12所,在校大学生增至10万人,带动城市规模和品质全面提升。宜宾"城市围绕大学建产业依托教育兴"入选全国职业教育产教融合典型案例,城市宜居宜业水平进一步提升。

今年7月7日,四川省委、省政府印发《关于支持宜宾建设生态优先绿色低碳发展先行区的意见》,赋予宜宾建设先行区的战略使命。这既是对宜宾过去坚持生态优先、绿色发展的肯定,又为全市推动先行区建设把好脉、定好向。

三江潮正涌,风好宜扬帆。下一步, 宜宾将认真贯彻习近平总书记来川来宜 视察重要指示精神,以"地处长江上游、工 作勇争一流"的政治担当和目标追求,切 实推动生态优先绿色低碳发展先行区建 设,为促进四川现代化建设作出新的更大 贡献。

据《宜宾日报》



仁寿

公园城市绽放"官居之美"

近年来,眉山市仁寿县牢固树立"绿水青山就是金山银山"的发展理念,将山、水、林、湖融入公园城市建设,不断绽放"宜居之美",扮靓城市惠民生,让群众尽享绿色福祉。

图为8月12日,航拍仁寿城 市湿地公园。

眉山日报全媒体记者 郭 侨 摄 据《眉山日报》